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Comentarios y aclaraciones
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Entre el 19 de abril y el 19 de mayo de 2023 en Posadas se llevó adelante la Encuesta
Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior para conocer las características de la mayor
cantidad posible de jóvenes que se encuentren cursando estudios superiores en la ciudad. La
misma fue confeccionada conjuntamente por los equipos de la Oficina de Gestión de Datos y la
Agencia Universitaria de la Municipalidad de Posadas, en base a la experiencia de una encuesta
similar realizada en 2022 por la Agencia Universitaria.

Respecto al alcance de los resultados obtenidos, es preciso señalar que al momento de
confeccionar y poner en marcha la encuesta no se contaba con acceso al padrón o registro
concreto de estudiantes cursando estudios universitarios y/o terciarios en la ciudad. Por lo tanto,
no fue posible determinar un universo muestral estadísticamente significativo al que encuestar y
se optó por determinar un número mínimo de respondiente en base a la estimación de
estudiantes provista por la Agencia Universitaria. Según este organismo, existían cerca de
35.000 estudiantes afincados en la ciudad al momento de lanzar la encuesta, por lo que se
estableció una cantidad mínima de 750 respuestas y se recopilaron 1.248 respuestas.

Por lo tanto, todos los análisis y conclusiones vertidos en el presente documento corresponden
únicamente a las personas que respondieron la encuesta (1.248) y no pueden de ningún modo
generalizarse al total de los estudiantes del nivel superior de la ciudad instalados en Posadas.
Hecha esta aclaración, en el texto se utilizan de manera indistinta y como sinónimos las
expresiones "los encuestados", "los estudiantes encuestados" y "los estudiantes", pero en todos
los casos hacen referencia al grupo de quienes respondieron el cuestionario.

La encuesta fue aplicada a través de un cuestionario online enviado a los respondientes por
WhatsApp, dejándolo disponible por medio de un código QR en distintas casas de estudio o bien
por medio de entrevistas personales entre miembros del público objetivo y personal de la
Agencia. El instrumento de recolección era anónimo, por lo que no se recabó información que
permita identificar individualmente a ningún encuestado.

Las 35 preguntas se agruparon en capítulos según temáticas, a saber: datos personales, salud
física, datos académicos, datos económicos, conectividad y movilidad y salud mental. Cada
sección contenía preguntas cerradas (con opciones únicas o múltiples) y/o preguntas abiertas
(respuestas escritas o dictadas por el encuestado). En los casos en que las respuestas
analizadas correspondan a preguntas de opciones múltiples, es decir, aquellas en las que el
encuestado tenía la posibilidad de elegir más de una opción, se aclara que los resultados
presentados superan la cantidad de respondientes. Asimismo, en caso de que el análisis se
presente como porcentajes, los mismos no sumarán 100%, como es de esperar en respuestas a
preguntas de opción única (se admite una sola respuesta por persona). Vale aclarar que debido
al contenido de algunas de las preguntas, en este documento no se exponen las respuestas a
todas las consultas realizadas.

Por último, cabe mencionar que no se aplicó una prueba piloto de la encuesta con un número
reducido de personas que reúnan las características de la población objetivo con el fin de
identificar posibles aspectos susceptibles de ser mejorados. Aunque, como ya se mencionó, la
Agencia Universitaria contaba con experiencia previa en operativos similares.
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Cobertura de salud

Sexo de los estudiantes

1,1%
Otro

25,2%
Varón 73,7%

Mujer

Relevamiento socioeconómico a estudiantes del
nivel superior

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

Resumen ejecutivo

De 17 a
20 años

De 21 a
25 años

De 26 a
30 años

Más de
30 años

35,5% 36,6% 14,3% 13,6%

Características personales

Principales departamentos de procedencia

Capital
721

San Ignacio
51

Libertador Gral.
San Martín

44

Iguazú
37

Eldorado
35

98



Estudiantes
provienen de

otras provincias

Deportes o actividades físicas más
practicadas

5,8%
Fútbol 5

28,1%
Gimnasio

8,9%
Voley

18,5%
Caminata

Conexión a internet

Principales medios de transporte

95,7%

Transporte público Caminata Auto

28,4% 12,6%

Casa
propia PrestadaAlquilada Albergue40,9% 8,7%40,1% 6,2%

Tipo de vivienda

Edad de los estudiantes

Posee conexión
a internet

No posee conexión
a internet

9,5%

90,5%

Otro4,2%

de los estudiantes
relevados poseen
una cobertura de

salud
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54,6%

Aporte
familiar

Trabajo
propio

Becas 
Progresar

Otras 
fuentes

64,5% 34,5%

27,0% 3,3%

Financiamiento Gasto en alquiler*

12,9%

18,2%

Más de $25.000 y
hasta $35.000

Hasta $25.0008,6%

29,8%

30,5%

Más de $35.000 y
hasta $45.000

Más de $45.000 y
hasta $60.000

Más de $60.000

Algunas actividades que realizan los estudiantes para cuidar su salud mental

Institución de nivel
universitario

Institución de
nivel terciario

46,5%
Realizo actividades
de esparcimiento

Me conecto con
los demás

Realizo actividad
física o deporte

No hago
nada / No sé

46,1% 39,3% 19,2%

Gasto
Estudiantes  

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

Resumen ejecutivo
Características académicas

Características económicas

Otros gastos, según lo que gasta la mayor proporción de estudiantes

Alimentos

Gasto
Estudiantes  

Hasta $10.000
27,9% 

Servicios

Hasta  $10.000
34,8% 

Librería / Fotocopias

Gasto
Estudiantes  

Hasta  $5.000
55,2% 

45,4%

Privada
Pública

76,8%

23,2%

Privada
Pública

34,4
65,6%

Importancia de la salud mental 

de los estudiantes
considera importante
recibir orientación en

temáticas
relacionadas a la salud

mental.

*534 encuestados alquilan en la ciudad de Posadas
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nivel superior

Características personales 

25,2%
Varón

73,7%
Mujer

 Figura 1: Distribución de los estudiantes del Nivel Superior por sexo y edad en la
ciudad de Posadas. 

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

1,1%
Otro

De 17 a 20 años De 21 a 25 años De 26 a 30 años Más de 30 años

13,6%

35,1%

36,8%

14,5%

13,7%

14,3%

36,0%

36,0%

14,3%

35,7% 50,0%

La Agencia Universitaria de la Municipalidad de Posadas realizó un relevamiento
socioeconómico a los estudiantes del Nivel Superior en la ciudad entre mayo y junio de 2023. La
información fue recolectada a través de un cuestionario online enviado a los respondientes por
WhatsApp y/o dejándolo disponible por medio de un código QR en distintas casas de estudio.

El objetivo del relevamiento era conocer la características socioeconómicas de los estudiantes
que cursan estudios universitarios y terciarios en Posadas. La Agencia Universitaria estimó que
existían 35.000 estudiantes afincados en la ciudad al momento de lanzar la encuesta, por lo que
se estableció una muestra mínima de 750 respondientes. Finalmente, se recopilaron 1.248
respuestas.

Del total de encuestados, más del 70% eran mujeres, de las cuales la gran mayoría tenía entre
21 y 25 años al momento de la encuesta. Para el caso de los varones la mayoría tenía entre 17 y
25 años (72% del total de varones encuestados).

Cabe destacar que dentro de la categoría "Otro" se incluyen a personas no binarias, personas
que respondieron que prefieren mantener su género en anonimato y dos personas que brindaron
información que no guarda relación con la pregunta, sin embargo, estas respuestas suman 14
individuos, por lo que se las reagrupó en una sola categoría. De éstos, la mayoría tenía entre 17
y 20 años.
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Los estudiantes relevados eran principalmente del Departamento Capital, ya que cerca del 60%
provenían de los municipios de Posadas y Garupá. La presencia de un gran porcentaje de
estudiantes de estas localidades es un hecho esperable, ya que Posadas es una ciudad
universitaria con una amplia oferta académica y muchos jóvenes aprovechan la oportunidad de
estudiar en su ciudad de origen o cerca de ella.

En segundo lugar, se encuentra San Ignacio, ya que 51 estudiantes provienen de distintos
municipios de este departamento. Entre ellos, la mayoría eran oriundos de la localidad de Jardín
América.

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

 Figura 2: Cantidad de estudiantes del Nivel Superior en la ciudad de Posadas,
según lugar de procedencia.

Por otra parte, se observa que estudiantes de los departamentos Libertador General San Martin
(44), Iguazú (37) y Eldorado (35) también representan una proporción importante entre quienes
respondieron la encuesta. En conjunto, estos tres departamentos agrupan cerca del 10% de los
estudiantes misiones incluidos en el relevamiento.

Cabe destacar que del total, el 7,9% de los encuestados eran de otras provincias (98
estudiantes) y el 0,8% (10 estudiantes) eran de otros países.  
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Obra social 
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Otros 
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El 64,5% contaba con algún tipo de cobertura de salud

 Figura 4: Cantidad de estudiantes del Nivel Superior de Posadas según deporte o actividad física
practicada y frecuencia con la que lo realiza.

22,4%
Más de tres
veces por
semana

Con respecto a la cobertura de salud de los estudiantes, poco más del 64,5% tenía algún tipo de
cobertura de salud, ya sea a través de una obra social, prepaga, mutual, planes o seguros
públicos y servicios de emergencia. Dentro de "otros" se incluye a las personas que afirmaron
tener una combinación de coberturas, por ejemplo "obra social y seguros públicos".

Aquí, se puede destacar la importancia de contar con una cobertura de salud: ya que más del
60% de los que tienen cobertura han utilizado los servicios de salud dentro de los dos años
previos a la aplicación del cuestionario.

Por otra parte, del total de encuestados el 65,2% practicaba algún deporte o realizaba alguna
actividad física, ya sea de forma esporádica o con regularidad. De éstos, la mayoría lo hacía con
una frecuencia de una o dos veces por semana (52,1%).

 Figura 3: Cantidad de estudiantes del Nivel Superior en la ciudad de Posadas que poseen
cobertura de salud y que han realizado chequeo general en los últimos dos años.

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

52,1%
Una o dos
veces por
semana

25,5%
Tres

veces por
semana

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

En la siguiente figura se observa una nube de palabras, en este gráfico se representan por
tamaño relativo las palabras más mencionadas por los estudiantes al momento de responder qué
deporte o actividad practicaban. De esta manera, las diez actividades que más resaltan son:
"Gimnasio", "Caminata", "Vóley", "Fútbol 5" y "Fútbol", "Ciclismo", "Danzas", "Básquet", "Crossfit"
y "Pádel".

Si
No

64,7%

35,3%

¿Se hizo chequeo general
en los dos años? 

Frecuencia con la que practican
deportes y/o actividad física:

No practica deportes

Realiza deportes

Realiza deportes esporádicamente

34,9% 33,7% 31,5%

13,5%

74,7%

3,9%

2,7%

5,2%



Posee conexión a internet
No posee conexión a internet

Por otra parte, al considerar la conectividad que disponen los estudiantes, se encontró que un
poco más del 90% de los encuestados contaban con una conexión a internet en su lugar de
residencia. 

A su vez, al consultar sobre el uso de las TIC's como herramienta de apoyo al estudio, se
observa que la mayoría utiliza principalmente un teléfono móvil (93,8% del total de encuestados)
y netbooks o notebooks (el 59,1%). Por otra parte, se debe destacar que el 0,6% respondió que
usaba además otro tipo de herramienta tecnológica y un 0,3% de los estudiantes afirmaron que
no utilizan dispositivos tecnológicos. Vale aclarar que estos porcentajes no suman 100% debido
a que las categorías no son mutuamente excluyentes, esto quiere decir que, por ejemplo, un
alumno que tenía celular, también podía disponer de una notebook y de una Tablet.

 Figura 5: Deportes o actividades físicas mas practicadas por los estudiantes del
Nivel Superior de Posadas.

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

 Figura 6: Cantidad de estudiantes del Nivel Superior de Posadas según tengan o no
conexión a internet y tipo de dispositivo tecnológico que poseen. 

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

59,1%
Netbook /
Notebook

93,8%
Teléfono

móvil

9,5%

90,5% 3,8%
Tablet

17,3%
PC de

escritorio
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Cabe resaltar que dentro de la categoría "Gimnasio" se incluye musculación, levantamiento
olímpico, spinning, entrenamiento funcional y similares, mientras que en "Danzas" se incluye a
Ballet y Zumba. 
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Al analizar el tipo de vivienda en la que residían los estudiantes, el 40,9% de los encuestados
contestó que vivían en una casa propia. Le siguen en cantidad quienes mencionaron que
residían en una vivienda alquilada (40,1%). Por su parte, entre los que contestaron "otro",
algunos afirmaron que actualmente se encuentran abonando cuotas de IPRODHA, que viven en
la casa de un familiar o pareja, que residen en un albergue transitorio y una persona contestó
que su vivienda ha sido cedida por su empleador actual.

Asimismo, la gran mayoría de los estudiantes viven con sus familiares, el 21,3% vive solo y el
porcentaje restante vive con otras personas, ya sean otros estudiantes o amigos. 

Figura 7: Cantidad de estudiantes del Nivel Superior según tipo de vivienda y acompañantes
de residencia.

Tipo de vivienda en la que reside ¿Con quién/es vive?

40,9%

40,1%

8,7%

6,2%

4,2%

69,2%

21,3%

9,0%

0,5%

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

Con respecto a la movilidad que utilizan
los estudiantes para ir a la institución
educativa, el medio de transporte más
utilizado fue el transporte público ya
que más del 90% de los encuestados lo
utilizaba. 

Aproximadamente un tercio de los
estudiantes encuestados se movilizaba
caminando y un poco más del 10% lo
hacía en auto. 

Mientras que los medios menos
utilizados fueron taxi y/o remis (3,1%) y
monopatín (0,2%).

Cabe destacar que estos porcentajes
no suman 100% debido a que las
categorías no son mutuamente
excluyentes, por ejemplo: un estudiante
puede utilizar transporte público pero
también se puede movilizar en auto. 

95,7%

 Figura 8: Cantidad de estudiantes del Nivel Superior
en la ciudad de Posadas, según medio de transporte

más utilizado.

Transporte
público

Caminata Auto

Moto Bicicleta MonopatínTaxi y/o
remis

28,4% 12,6%

5,9% 5,4% 3,1% 0,2%

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel
Superior. Posadas - 2023.
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54,6%

Institución de nivel universitario
Institución de nivel terciario

Al considerar las características académicas de los estudiantes del Nivel Superior, se encontró
que más del 50% de los encuestados estudiaban es una institución universitaria. Dentro de esta
categoría se encuentran las tres facultades y Escuela de Enfermería de la Universidad Nacional
de Misiones, la Universidad Católica de Santa Fe, La Universidad de la Cuenca del Plata,
Universidad Católica de las Misiones, Universidad Gastón Dachary y la Universidad Nacional del
Nordeste.

Cabe resaltar que de los encuestados que afirmaron asistir a Instituciones de nivel Universitario,
más del 75% acudía a establecimientos públicos.  

Características académicas

 Figura 9: Cantidad de estudiantes del Nivel Superior de Posadas por tipo de
institución educativa y por duración de la carrera según plan de estudio.  

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

45,4%

Privada
Pública

76,8%

23,2%

Privada
Pública

34,4
65,6%

Asimismo, el 45,4% afirmó que estudia en una institución de nivel terciario. Dentro de esta
categoría se incluye al Instituto Superior Antonio Ruíz de Montoya, Instituto Politécnico Misiones,
Instituto de Estudios Integrados "Esteban Lugo", Instituto Superior de Estudios Técnicos "ISET",
Instituto Superior Hernando Arias de Saavedra, Fundación Alfa, Centro Educativo Polimodal N°1,
Escuela Normal Superior N°10 Anexo Comercial "San Antonio", entre otros.

De los que contestaron que asisten a Instituciones de nivel Terciario, la mayoría concurre a
Institutos privados. 

Al analizar las circunstancias económicas de los estudiantes del Nivel Superior, se puede
apreciar que las formas de financiamiento más importantes son los aportes familiares, ya que el
64,5% del total de encuestados percibe esta ayuda, aunque se destaca la importancia del trabajo
propio y las Becas PROGRESAR. Cabe resaltar que si bien los porcentajes no suman 100%, las
categorías no son mutuamente excluyentes, ya que un alumno puede financiarse con una o
varias fuentes. 

Características económicas
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 Figura 10: Forma de financiar los gastos de estudios de los alumnos
del Nivel Superior de Posadas.

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

34,5%
Trabajo
propio

64,5%
Aporte
familiar

3,5%
Potenciar
Trabajo

27,0%
Becas

PROGRESAR

Por su parte, dentro de la categoría "otros", los encuestados han manifestado que reciben
aportes de otros tipos de fuentes, como becas de su municipio de origen, de alguna empresa o
institución financiera (becas de Fundación YPF o de Banco Galicia, por ejemplo),
emprendimientos propios, entre otros.

Por otra parte, al examinar los egresos de las estudiantes encuestados, en primer lugar se les
consultó sobre los dos gastos más importantes o los que suelen tener un mayor peso dentro del
total de gastos, entre los que se incluyó el pago de la cuota en la institución en la que estudian
(en caso de asistir a un instituto privado) y el pago de alquiler (en caso de alquilar).

De las personas que han contestado que estudian en un Instituto privado, la mayoría afirmó que
paga hasta $15.000 mensuales. Cabe resaltar que los datos refieren al mes en que se han
recaudado los datos, es decir a mayo 2023. 

1,7%
Becas Estratégicas

Manuel Belgrano

2,0%
Beca de institución

educativa

3,3%
Otras

fuentes

 Figura 11: Cantidad de estudiantes Nivel Superior de Posadas según gastos en cuota
mensual de la Institución Educativa a la que asisten.

576 de los encuestados
afirmaron que estudian
en un Instituto Privado.

13,4%

3,2%

Más de $15.000 y
hasta $30.000

Hasta $15.000

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

13,4%
1,7%

68,2%

Más de $30.000 y
hasta $45.000

Más de $45.000 y
hasta $60.000

Más de $60.000
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En relación a los demás gastos, de acuerdo a los resultados presentados en la Figura 13, se
observa que la mayoría de los estudiantes encuestados destinaba entre $5.000 y $10.000
mensuales para cubrir sus necesidades de alimentos y para el pago de servicios generales, tales
como agua, luz y teléfono. En cuanto a los gastos relacionados con la adquisición de materiales
de estudio, como libros y fotocopias, la gran mayoría indicó que sus erogaciones no superaban
los $5.000 al mes. 

De las personas que han contestado que alquilan una vivienda en la ciudad de Posadas, la
mayoría afirmó que paga un valor entre $25.000 y $35.000 mensuales, aunque una proporción
muy similar afirmó que paga menos de $25.000.  

 Figura 12: Cantidad de estudiantes Nivel Superior de Posadas según gastos en alquiler (en
caso de alquilar en la ciudad).

534 de los encuestados
afirmaron que alquilan

una vivienda en la ciudad
de Posadas

12,9%

18,2%

Más de $25.000 y
hasta $35.000

Hasta $25.000

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

8,6%

29,8%

30,5%

Más de $35.000 y
hasta $45.000

Más de $45.000 y
hasta $60.000

Más de $60.000

Más $5.000 y
hasta $10.000

27,9%
Gastos en

alimentos y
otras

mercaderías

Gastos en
librería /

fotocopias

 Figura 13: Cantidad de estudiantes Nivel Superior de Posadas según gastos básicos.

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.
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3,0%

Más 
$20.000 

1,6%

No gasta en
alimentos

5,7%



Av. Uruguay esq. Félix Aguirredirgestiondedatos@gmail.com /oficinadegestiondedatos

Gastos en
Farmacia

No
gasto

Gastos en
Vestimenta

Gastos en recreación
y/o salidas nocturnas 

Gastos en act.
deportivas

Hasta
$5.000

Más de $5.000 y
hasta $10.000

Más de $10.000
y hasta $15.000

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

 Figura 14: Cantidad de estudiantes Nivel Superior de Posadas según otros gastos.

48,0% 33,7% 48,7% 48,1%

Más de $15.000
y hasta $20.000

Más de
$20.000

En la figura 14 se detallan otros tipos de erogaciones. En la misma se puede observar que la
mayoría de los estudiantes realizan gastos que no superan los $5.000 mensuales, ya sea en
artículos de farmacia, en prendas de vestir y calzado, en recreación y/o salidas nocturnas y en
actividades deportivas.

Estos resultados muestran que, de las siete categorías consideradas en este relevamiento, las
gastos en "alimentos" y en "servicios generales" representan las erogaciones más importantes
en el presupuesto de los estudiantes relevados.

De acuerdo a la Organización Mundial de la Salud (OMS), la salud mental es "un estado de
bienestar en el cual el individuo es consciente de sus propias capacidades, puede afrontar las
tensiones normales de la vida, puede trabajar de manera productiva y fructífera y es capaz de
hacer una contribución a su comunidad". 

La misma OMS, destaca que los estudiantes universitarios son un grupo en riesgo de trastornos
mentales debido a que están en una etapa de la vida con múltiples demandas académicas,
sociales y personales, lo cual pueden contribuir al estrés y la ansiedad.  Por lo tanto, el siguiente
apartado busco profundizar en esta temática.

Cuidar la salud mental es fundamental para mantener un bienestar general, por ello es que más
del 45% de los estudiantes relevados afirma que realizan actividades de esparcimiento como
leer, escuchar música, navegar por internet, mirar películas/series, actividades artísticas, entre
otros. Un porcentaje similar contestó que es de gran utilidad conectar o hablar con otras
personas, como amigos, familiares o seres queridos. 

Características sobre salud mental



 Figura 15: Cantidad de estudiantes Nivel Superior de Posadas según tipo de actividad que
realizan para cuidar su salud mental
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También el ejercicio físico o actividades deportivas han sido una de las respuestas más
frecuentes (el 39,3% de los estudiantes) y en cuarto lugar, el 33,3% de los relevados han
contestado que, mantener un buen descanso diario es fundamental. Asimismo, quienes
afirmaron "otro tipo de actividades", respondieron que realizan terapia o psicoanálisis, practican
algún hobby, pintan, tejen, juegan videojuegos, asisten a un grupo de scout, entre otros.

Cabe resaltar que estos porcentajes no suman 100% debido a que la pregunta tenía opciones
múltiples, es decir que los alumnos podían responder varias opciones.

46,5%
Realizo

actividades de
esparcimiento

Me conecto con
los demás

(familiares, amigos,
seres queridos)

Realizo
actividad física

ejercicio o
deporte

Duermo lo
suficiente

No hago
nada / No sé

Realizo
prácticas
religiosas

Busco ayuda
profesional ante

problemas (ansiedad,
depresión u otro)

Practico técnicas
de relajación y
pensamiento

positivo

Realizo otro
tipo de

actividades

46,1% 39,3% 33,3% 19,2%

18,0% 16,1% 16,1% 1,5%

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

Si

0% 10% 20% 30% 40% 50%

 Figura 16:  Instituciones educativas que cuentan con un área que se ocupe de la salud mental
de los estudiantes. 

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

 ¿En la Institución en
la que estudias existe
un área que se ocupe
de la salud mental?

46,2%

37,3%

16,4%

No sabe / no
responde

No
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Al preguntar a los estudiantes si su institución cuenta con un área dedicada a la salud mental, se
encontró que cerca del 50% de los encuestados tenía conocimiento de la disponibilidad de un
departamento destinado específicamente a abordar las necesidades relacionadas con esta
temática dentro de su institución educativa.

Posteriormente, se les consultó si han buscado asistencia profesional en algún servicio
particular. En la figura 17 se puede apreciar que cerca de un tercio de los estudiantes relevados
lo ha buscado en el sector privado, un poco menos del 10% lo buscó en hospitales y apenas un
3,5% en Centro de Atención Primaria de la Salud. Quienes contestaron "otros servicios"
detallaron que utilizaron los servicios que ofrece su propia Institución educativa, en los
Policonsultorios de IPS y/o asisten a psicólogos privados. 

 Figura 17:  Cantidad de estudiantes del Nivel Superior de Posadas según hayan buscado
asistencia profesional.

Si alguna vez
buscaste asistencia
profesional en salud
mental, ¿en cuál/es
de los siguientes

servicios lo hiciste?

Sector
privado

0% 20% 40% 60%

57,0%

28,4%

9,5%

No lo he
buscado

Hospitales

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

Centro de Atención
Primaria de la Salud

Otros
servicios

3,5%

1,6%
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Si realicé 

Solo consulté 

 Figura 18:  Cantidad de estudiantes del Nivel Superior de Posadas que han realizado un
tratamiento psicológico y experiencia. 

Me resultó útil

No me resultó útil
16,0% 84,0%

46,0% 54,0%

Fuente: Encuesta Socioeconómica a Estudiantes de Nivel Superior. Posadas - 2023.

En la figura 18 se observa que quienes han realizado un tratamiento psicológico, el 84%  afirmó
que dicho tratamiento le ayudó, mientras que aquellas que solamente realizaron una consulta,
solo el 54% considero al mismo como efectivo.
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Ansiedad Depresión

Técnicas, tips o herramientas para lidiar
con estrés y ansiedad académica

Cómo manejar el cambio de secundaria a
universidad

Tolerancia a la frustración Dependencia

Gestión de emociones Inseguridad

Cómo enfrentar acontecimientos
traumáticos del pasado, como bullying y
discriminación. 

Cómo ayudar a compañeros con
problemas como ansiedad, depresión, etc.

Organización de los tiempos Educación emocional 

Déficit de atención e hiperactividad Estrés 

Procrastinación Relaciones interpersonales

Insomnio Autoexigencia 

Vínculos sanos, conocimiento de uno
mismo

Miedo al abandono

Pensamientos suicidas 
Ataques de pánico y sobre pensar las
cosas

Consumo problemático Trastornos mentales

Finalmente, la mayoría de los estudiantes (más del 75%) han reconocido la importancia de
recibir consejos en temas relacionados con la salud mental. 
Al consultarles sobre las áreas específicas en las que les gustaría recibir orientación, se
identificaron las siguientes temáticas como las más relevantes:


